      花蓮縣立宜昌國中 105學年度 第一學期 第二次段考 九年級 社會科試題 【地理部分】
命題老師:黃清銓
一、單選題(每小題5分，共75分)
1. 下列何者是西歐的德、英、法、荷、比、盧各國共有的特色?
(A)位板塊交界處，火山地震頻繁   (B)深入極圈，會呈現永晝與永夜現象 

(C)大部分均屬於溫帶海洋性氣候   (D)昔日均為共產國家，實施計畫經濟體制
2. 下列何者是北歐的瑞典、芬蘭、挪威各國共有的特色?
(A)位板塊交界處，火山地震頻繁   (B)深入極圈，會呈現永晝與永夜現象 

(C)大部分均屬於溫帶海洋性氣候   (D)昔日均為共產國家，實施計畫經濟體制
3. 下列何者是東歐各國和俄羅斯共有的特色?
(A)位板塊交界處，火山地震頻繁   (B)深入極圈，會呈現永晝與永夜現象 

(C)大部分均屬於溫帶海洋性氣候   (D)昔日均為共產國家，實施計畫經濟體制
4. 阿爾卑斯山脈山勢高聳，是西歐和南歐之間重要的自然界線，但卻不構成兩地間的交通阻礙，主要是因受到冰河侵蝕作用而形成許多寬緩的何種地形，成為南、北交通往來的天然孔道?
(A)峽灣  (B)冰蝕湖  (C)V型谷  (D) U型谷
5. 下列哪一條河川是西歐工業大國的原料與產品輸入輸出的重要運輸大道?

(A) 萊因河  (B)多瑙河  (C)窩瓦河  (D)葉尼塞河

6. 下列哪個港口位萊因河出海口，和歐亞鐵路西端，居水陸運交會樞紐，是歐洲最主要的港口?
(A) 阿姆斯特丹  (B)鹿特丹  (C)聖彼得堡  (D)海參崴

7. 請問下列哪一個地區有『歐洲火藥庫』之稱?

(A)斯堪地那維亞半島  (B)伊比利半島  (C)義大利半島  (D)巴爾幹半島

8. 請問下列一個地區其傳統文化重視平等和分享，國民所得也高，社會福利度健全，號稱『從搖籃到墳墓』全程照顧?
(A) 北歐  (B)東歐 (C)西歐 (D)俄羅斯

9. 東歐和歐俄地區的氣候主要是以哪一種類型為主?

(A) 溫帶大陸性氣候  (B)溫帶海洋性氣候  (C)溫帶沙漠氣候  (D)副極地氣候
10. 東歐長期以來，區內政權更替頻繁，時常發生衝突和戰爭，原因是東歐地處歐洲進入亞洲的過渡地帶。請問下列有關東歐過渡性色彩的敘述何者正確?

(A)位處溫帶海洋性氣候和溫帶地中海型氣候的過渡帶   (B)位處日耳曼民族和阿利安民族的過渡帶

(C)位處基督教、天主教、東正教和伊斯蘭教的過渡帶   (D)位處計畫經濟和自由經濟的過渡帶
11. [image: image1]自從1991年蘇聯解體之後，東歐部分國家如：捷克、波蘭、匈牙利、波羅的海三小國紛紛進行產業轉型，使得國民所得得以倍數成長，主要的原因為何?

    (A) 加入歐盟，進行產業改造和提升     (B)大量出口煤、鐵、石油等天然資源 

    (C)加入北約組織，得到美國的技術援助  (D) 受會於俄羅斯提供的廉價天然氣

12. 俄羅斯幅員廣大，北緯60度濱波羅的海的歐俄平原為溫帶氣候，但同屬北緯60度濱太平洋岸的西伯利亞山地卻為寒帶氣候，主要的原因為何?
(A) 緯度的高低不同   (B)盛行風的方向不同  
(C)天然的植被不同   (D)沿岸寒、暖流性質不同

13. 右圖1為俄羅斯2013年的人口金字塔，由圖中可看出俄羅斯的哪一人口問題?
(A) 人口分布不均  (B)人口密度低  (C)男女性別比例嚴重不均  (D)人口成長緩慢
14. 近年來，俄羅斯經濟成長快速，但卻也屢現波動甚至衰退，主要的原因為何?
(A) 獨立國協瓦解，加盟國紛紛獨立   (B)依賴出口天然資源，易受國際市場價格影響  

(C)公投退出歐盟，導致經濟奘況不穩 (D)以高科技產業為主，易受國際市場價格影響
15. Netherlands是個地形平緩的『低地國』，全國有四分之一的土地低於海平面，早期居民透過填海造陸爭取更大的生活空間。其首都最早便是由溼地發展而成，大大小的水道穿梭這美麗的水都，幾乎每一條街道就有一條河流，一颼颼繞河運行的玻璃船，穿過市區的運河和大小橋梁，一幅水都模樣，故有『北方威尼斯之稱』。請問這應該是哪一個國家?

(A) 尼泊爾  (B)義大利  (C)荷蘭  (D)丹麥

花蓮縣立宜昌國中 105學年度 第一學期 第二次段考 九年級 社會科試題 【公民部分】
一、單選題：每題4分，共計12題48分。                                                 命題教師：褚文山
    
16. 中華民國是自由民主的國家，經濟制度採取市場經濟制度，所謂市場經濟制度是指市場價格由供需雙方共同決定，而不是由下列何者決定？　
(A)市場機能　(B)價格機能　(C)看不見的手　(D)看得見的手。
17. 下列關於「比較利益」和「絕對利益」的敘述，何者正確？　
(A)若臺灣在生產小麥上具比較利益，就一定具有絕對利益　(B)若臺灣在生產小麥上具有絕對利益，就一定具有比較利益　(C)若臺灣生產小麥具有比較利益，表示臺灣生產小麥的機會成本較低　(D)若臺灣生產任何物品皆不具絕對利益，將無法在國際貿易市場上擔任分工角色。
18. 右圖是經濟活動循環簡圖，代表經濟活動中，四個角色互相供需的情形，請問其內圈所形成的循環代表何者流動的方向？
(A)生產要素　(B)貨幣　(C)商品　(D)市場。
19. 同上題，隨著台灣景氣回溫，多家企業大量徵才，其中又以電子業為大宗，對於人力的需求最大。上述企業徵才屬於右圖中的哪項環節？
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
20. 生產者的供給量低於消費者的需求量，會出現「供不應求」的現象。下列哪種情況即反映出「供不應求」的現象？　
(A)供給增加，需求不變或減少　(B)供給不變，需求減少　(C)供給減少，需求不變或增加　(D)需求增加，供給增加的更多。
21. 「供不應求」和「供過於求」都是市場上暫時的過渡現象，市場終歸會回到供需均衡的狀態。但在「供不應求」狀況下市場將形成下數何種現象？
(A)物價高漲、生產者減少供給量　(B)物價高漲、生產者增加供給量　(C)物價低廉、消費者減少需求量　(D)物價低廉、消費者增加需求量。
22. 我國產業結構隨著社會的發展而不斷發生轉變，從早期的農業、輕工業乃至於今日的電子資訊業。下列相關敘述何者正確？
(A)農業、輕工業都屬於「技術密集」的產業  (B)現今我國發展電子資訊業的「機會成本」較高  (C)相對於東南亞國家，我國的人力資源成本較高  (D)隨著教育普及，我國具有發展「勞力密集」產業的優勢。
23. 為了一圓個人購屋的夢想，俊吉向台灣銀行申辦了「低利購屋貸款」，並與銀行簽訂每月分期還款的契約。請問：俊吉每月分期繳納利息及本金，是屬於貨幣的哪項功能？
(A)計價標準　(B)價值儲存  (C)延遲支付　(D)債務清償。
24. 經濟學上「比較利益法則」說明了分工合作的好處，經由分工與交換的過程創造雙贏，而比較利益的概念與哪項關係最密切？   (A)需求法則  (B)供給法則  (C)機會成本  (D)絕對利益。
25. 「市場」是生產者與消費者的媒介，依照交易內容不同，可分為「商品市場」與「生產要素市場」。下列何者屬於生產要素市場？   (A)美而美早餐店　(B)遠雄人壽保險公司  (C)網路拍賣商城　(D) 1111人力銀行[image: image3.emf]。
26. 我國在2001年加入WTO（世界貿易組織）成為會員國，對於經濟發展所造成的影響，以下何者正確？(甲)消費者能享受更多樣、更廉價的商品；(乙)國內產業面臨更激烈的競爭；(丙)市場縮小，不利自由貿易發展；(丁)對外貿易數量會減少，而國內交易更趨頻繁。
(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。
27. [image: image4.emf]翔翔和浩浩兩兄弟合開一家烘焙店，右表是兩人一天完成麵包或蛋糕的數量，他們應如何分配工作才符合「比較利益法則」？　
(A)翔翔負責蛋糕，浩浩負責麵包　(B)翔翔負責麵包，浩浩負責蛋糕　(C)兩人同時做蛋糕，完成後再做麵包　(D)無論如何分工，機會成本都相同。
二、題組：每題4分，共6題24分。


[image: image10.jpg]



28. 世界各國都將穩定幣值視為重要的經濟政策目標，因為幣值穩定攸關一國的經濟秩序，下列有關貨幣數量敘述，何者正確？
(A) 貨幣數量愈多愈好，對生產這和消費者都是好事  (B)當幣值降低，政府應該減少發行數量  (C)貨幣價值取決於面額，與物價沒有關連  (D)貨幣數量增加，對大眾有利，消費力因此提高。
29. 在我國，新台幣的發行是由中央銀行負責，並將貨幣發行的數量控制在適當範圍內，以維持物價穩定，避免通貨膨脹情形的發生。有關「通貨膨脹」的敘述，下列何者正確？　
(A)市場流通的貨幣不足、民眾沒錢購物　(B)物價上漲、貨幣價值貶低　(C)貨幣充足、貨幣價值提高　(D)經濟不景氣、物價下跌。
30. 國際貿易是指每個國家依照比較利益法則進行產業分工，在國際市場進行商品的交易行為，各國會進口、出口各項產品，形成貿易收入與支出。請問：所謂「貿易順差」指的是下列何種概念？
(A)出口總額＞進口總額，又稱出超是賺取外匯的意思　(B)出口總額＜進口總額，又稱入超是損失外匯的意思　(C)出口總額＝進口總額，是貿易平衡的意思　(D)與貿易額無關，是指外匯匯率升高的意思。
31. 中央銀行有兩項利器可以解決經濟上產生的問題，一是「利率」、一是「匯率」，有關利率和匯率的敘述，下列何者正確？
(A)利率是指外匯的高低，由中央銀行統一規定　(B)當通貨膨脹發生時，中央銀行會調高利率因應　(C)匯率是指國際貿易時。所使用的外國貨幣　(D)匯率的高低不會影響進出口的貿易金額。
32. 新台幣和他國貨幣交換的比率稱為「匯率」，隨著國際貿易愈發達，生產者愈發重視匯率的高低，這是因為匯率的高低，會產生下列何種結果？
(A)新台幣升值有利出口，可以賣更多貨物，形成「出超」　(B)新台幣貶值有利進口，台灣的產品變便宜了　
(C)新台幣升值不利進口，台灣的產品變貴了　(D)新台幣貶值不利進口，因為必須用更多新台幣才能換到「外匯」。
33. 對於中央銀行的職責，下列敘述何者正確？
(A)中央銀行只和政府及一般銀行往來　(B)所有銀行盈虧都由中央銀行負責　(C)全國貨幣及信用卡都由中央銀行發行　(D)中央銀行提升匯率，代表一元美金可以換到更多新台幣。
三、配合題：每題4分，共7題28分。
[image: image5.emf]
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         花蓮縣立宜昌國中 105學年度 第一學期 第二次段考 九年級 社會科試題 【歷史部分】
一、選擇題：共10題，每題5分，共50分                                              命題教師：邱騰玄老師
41.發生於十一世紀至十三世紀之間的十字軍東征，是下列哪兩者之間的戰爭？
  (A)波斯帝國與亞歷山大帝國 　　(B)西羅馬帝國與東羅馬帝國   
  (C)基督教教徒與伊斯蘭教教徒 　(D)羅馬公教與希臘正教
42.某人感於當時的政局混亂，各國互相攻伐，民眾飽受戰火之苦。於是寫下他對政治的看法，送給一位統治者，希望能

   夠受到重用，發揮自己的抱負。他認為：「國君必須強化君主的威權，建立效忠於國家的軍隊，才能建立政治秩序，免 

   除人民的痛苦。」這個人最可能是下列何者？
   (A)但丁 　(B)薄伽丘   (C)莎士比亞 　(D)馬基維利
43.馬丁是個虔誠的基督徒，他所信仰的教派創立者提出的理論如下：
  『上帝已經預先選定誰可以得救，我們應以世俗成就來榮耀上帝』。 以此研判，馬丁信仰的教派屬於下列何者？
   (A)路德教派 　(B)喀爾文教派   (C)英格蘭國教派 　(D)耶穌會
44.「貞德」是歐洲史上的傳奇人物，請問她因參與了下列哪一事件，造就了她的傳奇，為人所傳頌？
   (A)十字軍東征 　(B)文藝復興   (C)英法百年戰爭 　(D)宗教改革
    45.文藝復興的原意是古典文化的再生，當時許多文藝人士致力於復興古希臘、羅馬文化，其所創造出來的作品，包涵哪

       一種思想？
       (A)神權主義 　(B)人文主義   (C)自由主義 　(D)民族主義
46.在《天方夜譚》故事集中，信奉伊斯蘭教的阿里巴巴是主要人物。請問阿里巴巴的生活中，要信守下列哪個伊斯蘭教

   教規？
   (A)信奉唯一真神 　(B)遵守教宗的指示   (C)膜拜真神的畫像 　(D)每天至少誦讀舊約聖經一遍。
某位國王在位時致力推廣拉丁文與基督教，並在西元800年被加冕為「羅馬人的皇帝」。他積極擴張領土，幾乎統一了西歐。然而，帝國卻在他死後逐漸分崩離析，最後，帝國一分為三。請問：
47.這位被加冕的國王應該是下列何者？    (A)凱撒 　(B)屋大維   (C)查理曼　(D)鄂圖一世
48.當時替這位國王加冕的人，最有可能的是具有下列哪個身分？
   (A)羅馬教宗 　(B)拜占庭皇帝   (C)元老院的主席 　(D)麥加的教長
聖索非亞大教堂以採光良好的大穹頂著稱。拜占庭帝國滅亡後，新的統治者將之改建為清真寺。教堂四周加上尖塔，內部則有以阿拉伯文書寫真主阿拉及諸位先知聖名的圓盤。
49.請問籌建聖索菲亞大教堂是哪一位君主？    (A)查士丁尼 　(B)查理曼   (C)鄂圖一世 　(D)斐迪南
50.上文中提到，將聖索菲亞大教堂，改為清真寺是哪一個政權的作為？
  (A)阿拉伯帝國 　(B)塞爾柱土耳其帝國   (C)鄂圖曼土耳其帝國 　(D)蒙古帝國
二、手寫題：3題共50分                                   
好萊塢著名台籍導演李安，計畫拍攝一部以中世紀為背景的影片，為了培育台灣的電影從業人員走向國際，擬公開招聘一位台灣籍的編劇助理。不過李大導演對於該助理最大的要求，除了具編劇創作能力，就是必須熟悉中世紀相關的事件及史事，這樣才能提供他拍攝時最大的協助，因此他出了一道考題。
[image: image6.emf]
『歷史，除了史實外也需要有對時代情境的想像，歷史題材影片則是將情境的想像並結合史實，再次重現。因此，請依你對中世紀了解，發揮你的想像力，從下列三位生活在西元1016年的人物中選擇一位，記述他一天的生活。』


A是貝里尼，19歲，居住在義大利北部的莊園，平日以耕種為生。
B是喬凡奇，19歲，居住在君士坦丁堡內，是皇家軍隊的一員。
C是峰巴巴，19歲，居住在麥加的穆斯林，家中經營駱駝商隊。
提示：可從日常生活的食衣住行、經濟活動、友群關係、宗教戒規等方面來作答。
（此題沒有標準答案，有寫就有分數，史實的符合度越高，分數越佳。努力看看，或許你就是下一位國際知名的編劇。）
班級：        姓名：              座號：           
1、 人物是：　　　　　　　　住在：　　　　　　 日期：西元1016年　　　月　　　日　　　天氣：　　　　　（20分）
2、 1492年8月3日夜裡，哥倫布的艦隊從西班牙港口出發了向西航行，越過了大西洋。1492年10月12日抵達陸地。他的艦隊由3艘帆船和90名船員組成，最大的一艘船是30幾公尺的帆船。此一創舉，加速西歐各國紛紛投入海外探險活動。請問西班牙王室支持哥倫布海外探險時代背景為何？在新航路發現後帶給世界什麼樣的影響？（20分）

3、 （承上題）1405年7月11日鄭和率領二百四十多艘的龐大船隊開始遠航，其中包括士兵二萬八千餘人出使，拜訪了30多個在西太平洋和印度洋的國家和地區。鄭和所乘坐的寶艦超過150公尺長。請問鄭和出海的船隊比哥倫布船隊龐大許多，而且其海外探險活動還早了近90年，但為什麼明朝沒有因此而成為全球的海上的霸權？（10分）

地理部分手寫題 (共兩小題，地理手寫部分最高得分25分)            班級:      座號:    姓名:
[image: image7.jpg]


下圖為歐洲全圖，圖中的英文代號從A到P代表國家，從Q到T代表海洋，請回答下列問題：
(一)請寫出圖中各代號的國名或海洋名稱：(答錯不扣分，答對每個答案給2分，本題最高給24分)

	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I
	J

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	K
	L
	M
	N
	O
	P
	Q
	R
	S
	T

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


(二)因為歷史演變、氣候特色和自然環境因素，許多人都會用某一種動物來代表一個國家。例如：用大象來代表泰國，乃因氣候炎熱，且數量眾多，很多泰國人會利用大象來從事運輸或觀光用途。請發揮你的想像力，再結合你學到的課本內容，請選擇用一種動物來代表上圖中的任一個歐洲國家，並敘述你的理由。(本題最高給6分)

答:我想用___________(動物名稱) 來代表______________(國家名稱)

   原因是….

試題答案
	題號
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	B
	D
	D
	A
	B
	D
	A
	A
	C
	A
	D
	C
	B
	C
	D
	C
	B
	C
	C

	題號
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	B
	C
	D
	C
	D
	A
	A
	B
	B
	A
	B
	D
	A
	A
	A
	AD
	CD
	BC
	BD
	A

	題號
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	答案
	C
	D
	B
	C
	B
	A
	C
	A
	A
	C
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1-15每題5分
16-40每題4分

41-50每題5分
N
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　　中央銀行有「銀行中的銀行」之稱，主要任務在發行貨幣、控制貨幣供給數量、輔助各種金融機構的營運、保管國家黃金、外匯、匯率波動及促進金融秩序的穩定。美國� HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E5%85%A8%E7%90%83%E9%87%91%E8%9E%8D%E9%9B%9C%E8%AA%8C&action=edit&redlink=1" �全球金融雜誌�因為我國中央銀行管控國內各項金融調度的成績優異，從2000年第一次給予彭淮南總裁A級評等，再加上從2005年至2016年，共累積13度蟬聯A級的成績，是全世界首區一指的央行總裁，因此被� HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%87%BA%E7%81%A3%E5%AA%92%E9%AB%94" \o "臺灣媒體" �臺灣媒體�譽為「13A總裁」。





※下表是某玩具工廠裡兩位員工每小時可生產品質相當的玩具熊或玩具狗的產量。根據「機會成本」和「比較利益」的觀念，比較每位員工的生產數量，並回答下列69題至75題，答案請自下列參考選項中選出一項作答，答案有重複之可能。


(A)　阿花�
(B)　阿美�
(C)　9/4�
(D)  4/9�
(AB)  9/5�
�
(AC)  5/9�
(AD)  2.5�
(BC)  2�
(BD)  0.5�
(CD)  0.4�
�






人員　　　　　　　　　產品�
玩具熊


��
玩具狗


��
�
阿美�
4隻�
10隻�
�
阿花�
9隻�
18隻�
�
   34. 根據上表判斷，在生產玩具熊上，      　具有絕對利益。


   35. 在生產玩具狗上，        具有絕對利益。





根據比較利益法則的概念，計算出兩位員工生產玩具熊、玩具狗的機會成本分別為多少，並填入下表中：


人員　　　　　　　　　產品�
�


生產一隻玩具熊的機會成本�
�


生產一隻玩具狗的機會成本�
�
阿美�
(  36.  )隻玩具狗�
(  37.  )隻玩具熊�
�
阿花�
(  38.  )隻玩具狗�
(  39.  )隻玩具熊�
�
40.在不考慮其他條件的情形下，若你是該玩具工廠的老闆，你會選擇下列何種生產方式，以提高生產效率？


(A)阿花生產玩具熊，阿美生產玩具狗　(B)阿花生產玩具狗，阿美生產玩具熊　


(C)選擇具有絕對利益者來做分工　     (D)選擇機會成本較高者來做分工。
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